
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Mieste                                                                23.06.2011 

  

 

Niederschrift 2. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Mieste 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 23.06.2011 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:00 Uhr 
 Ort, Raum: Mieste, Wilhelmstraße 16 a, 

Beratungszimmer 

Anwesend 
Herr Kai-Michael Neubüser Vorsitzender des Ortschaftsrates 
Herr Friedmar Grabow Stellv. Vorsitzender des Ortschaftsrates 
Herr Dr. Friedrich Barnau Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Normen Gadiel Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Hans-Joachim Gamm Mitglied des Ortschaftsrates 
Frau Gerda Klopp Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Uwe Langkau Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Sten-Uwe Meinel Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Wolfgang Müller Mitglied des Ortschaftsrates 
Frau Roswitha Stadie Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Wolfgang Witte Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Kay Zedler Mitglied des Ortschaftsrates 
 
Abwesend 
Herr Norbert Bosse Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Horst Hacke Mitglied des Ortschaftsrates 
Frau Karen Stein Mitglied des Ortschaftsrates 

 

T a g e s o r d n u n g 
Öffentlicher Teil 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit 
2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung des öffentlichen Teils 
3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 1. Sitzung des Ortschafts-

rates der Ortschaft Mieste 
4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Vergabe Verfügungsmittel 
7 Einspruch Schützenverein Mieste e.V. 
8 Haushaltsplan - Vermögenshaushalt: Investitionen 
9 Anfragen und Anregungen 
 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit 

 Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung der Mitglieder des Ortschaftsrates fest. Die Beschlussfähigkeit ist gewährleistet.  
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 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Ta-
gesordnung des öffentlichen Teils 

 Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung zur Abstimmung. 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat Mieste beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil 
der Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  12 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 1. Sitzung des Ort-
schaftsrates der Ortschaft Mieste 

 Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 1. Sitzung des Ortschaftsrates vom 
17.03.2011 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat Mieste genehmigt mehrheitlich den öffentlichen Teil der Niederschrift über 
die 1. Sitzung des Ortschaftsrates vom 17.03.2011. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  10 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   2 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
 1. Fördermittelanträge für den Neubau des Feuerwehrgerätehauses sind gestellt. Die Gel-

der werden im Haushalsplan 2011 durch Einzelbeschluss eingestellt.  
 
2. Information zur beschlossenen Hundesteuersatzung – Angleichung und Erhöhung. 
 
3. Bekanntgabe der Schließzeiten der Sporthalle Mieste – 2011: 
 

18.07. – 14.08.2011 und 
27.12. – 31.12.2011 

 
4. Bekanntgabe der Sprechzeiten der Außenstelle der Verwaltung der Hansestadt Garde-

legen: 
 Dienstags von 15.00 bis 17.00 Uhr, Ansprechpartner Frau Kausche 

 
5. Information zur Anfrage über verlängerte Öffnungszeiten des Einwohnermeldeamtes in 

Gardelegen: Gespräch des Ortsbürgermeisters mit Herrn fuchs und Beratung im Haupt-
ausschuss: 
 Bedingt durch die Personalsituation erfolgt keine Verlängerung der Öffnungszeiten. 

Nach telefonischer Absprache sind die Mitarbeiter bereit, individuelle Termine zu 
vereinbaren.  

 
6. Die geplante Bepflanzung zum Sachsen-Anhalt-Tag geht nicht rechtzeitig auf.  
 
7. Information über die Einreichung der Verfassungsbeschwerde gegen die Gemeindege-

bietsreform beim Verfassungsgericht. Die Stellungnahmen der Landesregierung und der 
Stadt Gardelegen werden momentan erarbeitet.  

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
 1. Frau Klopp  
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 beklagt sich über das Parkverhalten in der Umgebung der Arztpraxis und fragt nach, 
ob Kontrollen durch das Ordnungsamt erfolgen.  
Der Ortsbürgermeister weist auf die Straßenverkehrsordnung hin, an die sich jeder 
Bürger zu halten hat. Bei Verstößen kann jederzeit die Polizei verständigt werden. 
Herr Neubüser wird mit dem Ordnungsamtsleiter sprechen, um Unterstützung zu er-
halten. Große Hoffnung hat er allerdings nicht.  
 

 übt Beschwerde über die zunehmende Verschmutzung der Gehwege durch Hunde-
kot und bittet auch hier das Ordnungsamt um Unterstützung. 
Der Ortsbürgermeister erklärt, dass Kontrollen schwer durchführbar sind, da keine 
Mitarbeiter des Ordnungsamtes vor Ort sind. Er verweist auf die Gesetzlichkeiten 
und appelliert an die Hundehalter, sich an die Straßenreinigungssatzung zu halten.  

 
2. Herr Meinel fragt an, ob es nicht möglich ist, zukünftig die jetzt gültigen Zustellbezirke 

und die jeweiligen Postleitzahlen zu behalten.  
Der Ortsbürgermeister erklärt, dass jeder Bürger ein Schreiben des Amtes mit der neu-
en Adresse, die dann gültig ist, erhält. Zurzeit gibt es noch verschiedene Sichtweisen.  
Nach Diskussion im Ortschaftsrat wird festgelegt, einen Antrag an die Stadt zu stellen 
(siehe Anlage).  
 

3. Frau Schachel fragt an, ob es möglich ist, die Gehwege in Mieste, Neue Siedlung, in 
einen begehbaren Zustand zu versetzen. Diese sind gegenwärtig sehr schlecht, und es 
besteht die Gefahr der Verletzung. Hingewiesen wird auf die Verkehrssicherungspflicht.  
Der Ortsbürgermeister wird das Problem an das Bauamt weiterleiten und bittet auch die 
Anwohner, sich an die Stadt zu wenden.  

  
  
 TOP 6 Vergabe Verfügungsmittel 
 Herr Langkau stellt den Antrag des Fördervereins vor. Dieser ist an den Stadtrat mit der 

Bitte gerichtet, einen Grundsatzbeschluss zu fassen bzw. eine Willensbekundung ab-
zugeben über die Zukunft des Freibades Mieste - ob dieses langfristig erhalten und saniert 
wird. Der Antrag liegt dem Protokoll als Anlage bei.  
 
 

 Beschluss 
 Nach Beratung im Ortschaftsrat stimmt dieser einstimmig dem Antrag zu.  
 Der Ortsbürgermeister wird den Antrag an die Hansestadt Gardelegen sowie an die 

Fraktions- und Ausschussvorsitzenden weiterleiten.  
 Weitere Festlegung: Sollte der Antrag positiv beschieden werden, spricht sich der Ort-

schaftsrat dafür aus, die restlichen Verfügungsmittel der Ortschaft am Jahresende dem 
Förderverein zur Verfügung zu stellen.  

 
 Abstimmungsergebnis 

Ja-Stimmen:  12 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 

 TOP 7 Einspruch Schützenverein Mieste e.V. 
 Der Ortsbürgermeister verliest den Widerspruch des Schützenvereins zum Standort des 

Neubaus des Feuerwehrgerätehauses. Dieser stößt auf großes Unverständnis und kann 
von den Ortschaftsräten nicht nachvollzogen werden.  
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat spricht sich für den Standort aus und gibt zu Bedenken, dass eine erneute 
Standortdiskussion völlig kontraproduktiv ist. Alle Anträge sind auf diesen Standort ausge-
richtet. Es hat keine positive Außenwirkung, wenn wir selbst nicht wissen, was wir wollen.  
 
Die gewählten Vertreter des Stadtrates werden gebeten, dahingehend positive Gespräche 
in den Fraktionen zu führen, um nicht das Gesamtprojekt zu gefährden.  
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 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  12 
Nein-Stimmen:    0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 

 TOP 8 Haushaltsplan - Vermögenshaushalt: Investitionen 
 Der Ortsbürgermeister erläutert kurz die Gesamtsituation – sehr schlechte Haushaltssituati-

on. Die Hansestadt wird in die Konsolidierung gehen müssen. Das Konzept wird momentan 
beraten.  
 
Investitionen sind dennoch in Mieste geplant: Kindereinrichtungen, Feuerwehrgerätehaus, 
Schule, Friedhof – Maßnahmen sind vorbehaltlich des Beschlusses des Haushaltsplanes.  

  
  
 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
 Es gibt keine Anfragen und Anregungen im öffentlichen Teil. 
  
  
 
Kai-Michael Neubüser 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Mieste 


